
 Report di overview

OVERVIEW DELLA PARTECIPAZIONE 

La distribuzione geografica evidenzia che regioni come Lombardia, Lazio 
ed Emilia-Romagna sono ben rappresentate, mentre altre aree mostrano 

una partecipazione più modesta. 
Zone che hanno un territorio più ricco di fauna, e quindi probabilmente più suscettibile 

a zoonosi, sono poco rappresentate. I dati vanno valutati tenendo presente 
la non rappresentatività statistica dei candidati e le obiettive differenze regionali. 

PARTECIPANTI 
LOMBARDIA

PARTECIPANTI 
LAZIO

PARTECIPANTI 
EMILIA ROMAGNA

Totale partecipanti: 120  

Sul totale One Health:

MMG 16,8%

MEDICI VETERINARI 55,5%

FARMACISTI 27,7%

DISTRIBUZIONE PER REGIONE DEI PARTECIPANTI TOTALI E DEI PARTECIPANTI 
CHE HANNO RAGGIUNTO UN PUNTEGGIO VALIDO PER ONE HEALTH
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Una analisi per mettere in luce quanto emerso dalla partecipazione di medici 
di medicina generale, farmacisti e medici veterinari all'iniziativa 

One Health Ambassador di Boehringer Ingelheim in collaborazione con Edra.
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PARTECIPANTI MEDICI VETERINARI
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Partecipanti che hanno raggiunto punteggio One Health Ambassador

PARTECIPANTI MEDICI DI MEDICINA GENERALE
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PARTECIPANTI FARMACISTI
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In questo grafico è possibile vedere il flusso di partecipazione in base alla regione; il 
colore più intenso in ogni barra permette di vedere il numero di partecipanti che hanno 
raggiunto il punteggio One Health. Si evidenzia una maggiore partecipazione in 
Lombardia, Lazio ed Emilia-Romagna, va considerato il fatto che parliamo di Regioni 
molto grandi. Il numero dei medici veterinari che ha partecipato è molto maggiore in 
ogni regione rispetto alle altre due categorie. In Lombardia è risultata particolarmente 
bassa la presenza di farmacisti rispetto alle altre categorie.

Totale 
partecipanti

Totale 
One Health Ambassador

120 101

17

56

I medici veterinari hanno partecipato in maniera molto maggiore all’iniziativa rispetto 
a medici di medicina generale e farmacisti. Si può evincere che probabilmente grazie 

alla loro formazione specifica sono più sensibili e preparati sull’argomento

PARTECIPANTI MEDICI 
DI MEDICINA GENERALE

17

Partecipanti che hanno 
raggiunto punteggio 

One Health Ambassador: 
17 (58,6%)

Totali: 29

PARTECIPANTI 
MEDICI VETERINARI

Partecipanti che hanno 
raggiunto punteggio 

One Health Ambassador: 
56 (90,3%)

Totali: 62

56

PARTECIPANTI 
FARMACISTI

Partecipanti che hanno 
raggiunto punteggio 

One Health Ambassador: 
28 (96,6%)

Totali: 29

28

Medici veterinari e farmacisti hanno avuto una percentuale di raggiungimento del 
punteggio One Health molto maggiore dei medici di medicina generale.   
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VETERINARI TOTALE

VETERINARI ONE HEALTH AMBASSADOR

MEDICI TOTALE

MEDICI  ONE HEALTH AMBASSADOR

FARMACISTI TOTALE

FARMACISTI ONE HEALTH AMBASSADOR

PARTECIPANTI PER PROFESSIONE E REGIONE
TOTALE E ONE HEALTH AMBASSADOR
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LA PREPARAZIONE E LA SENSIBILITÀ NEI CONFRONTI DEI TEMI CHIAVE 
DELL’INIZIATIVA

MEDICI DI MEDICINA 
GENERALE: 

La maggioranza, 21 su 29 
non ha partecipato a 
iniziative One Health. 

Solo 8 hanno partecipato 
a due o più iniziative.

MEDICI VETERINARI:

Partecipazione elevata; 
52 su 62 partecipanti 
hanno preso parte ad 
almeno tre iniziative.

FARMACISTI:

21 su 29 non hanno 
partecipato a iniziative 
specifiche, con solo un 
farmacista coinvolto in 

più di cinque eventi.

MEDICI DI MEDICINA GENERALE: 
La maggior parte considera molto importante la collaborazione con i 
medici veterinari, anche se 11 su 29 riferiscono di non aver mai avuto 
necessità di consultare un medico veterinario per diagnosi di zoonosi. 
Questo risultato indica che i medici di medicina generale sono 
consapevoli di un loro svantaggio nella formazione specifica sul tema 
delle zoonosi.

FARMACISTI:
23 su 29 collaborano frequentemente con altri professionisti della 
salute, indicando una buona integrazione del farmacista nel contesto 
One Health.

CONOSCENZA ONE HEALTH
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Si evidenzia un gap significativo nella conoscenza e/o nella partecipazione, 
specialmente per MMG e farmacisti rispetto ai medici veterinari. Questo dato potrebbe 
sottolineare la minore presenza di opportunità di formazione e confronto sul tema per i 

medici di medicina generale.

COLLABORAZIONE INTERPROFESSIONALE

FORMAZIONE E AGGIORNAMENTO

PREVENZIONE E PRESCRIZIONE ANTIBIOTICI

Le risposte mostrano una consapevolezza significativa, anche se variano nella 
frequenza e nell’intensità della percezione del rischio.

LA PREOCCUPAZIONE PER L'ANTIBIOTICO-RESISTENZA È CONDIVISA:

1729 5362 2529

I dati confermano la necessità di aumentare la formazione per MMG e farmacisti, 
garantendo un miglior allineamento con i medici veterinari.

AMBIZIONI E NECESSITÀ DEI PROFESSIONISTI DEL SETTORE

Le risposte alle domande aperte sul paradigma One Health hanno mostrato una 
varietà di opinioni e suggerimenti; alcuni partecipanti hanno citato la necessità di 

maggiore consapevolezza e integrazione tra diversi settori della salute. 
Tra i temi ricorrenti, emergono:

L’urgenza di un 
cambiamento negli 

stili di vita

L’esigenza di 
un’educazione scientifico/ 
sanitaria più solida e una 
maggiore collaborazione 

tra figure professionali

La necessità di far arrivare 
con efficacia ad un largo 

pubblico l’approccio 
One Health e la sua 

importanza

CONCLUSIONI ED EVOLUZIONI 

NECESSITÀ DI FORMAZIONE SPECIFICA PER I MEDICI 
DI MEDICINA GENERALE
È essenziale sviluppare programmi educativi più mirati, in particolare 
per i medici di medicina generale, per colmare il divario di 
conoscenza con i medici veterinari per quanto riguarda la conoscenza 
sulle zoonosi.Si tratta quindi di partire dalle esigenze peculiari dei 
MMG e strutturare iniziative di formazione specifica per loro.

INCENTIVARE LA COLLABORAZIONE 
INTERPROFESSIONALE
Viene sottolineata la necessità di facilitare incontri e seminari che 
promuovano la collaborazione tra i tre gruppi professionali. Da parte 
di tutti i professionisti è emerso il desiderio di una maggiore sinergia 
quindi è importante aumentare le occasioni di formazione e confronto 
a tavoli allargati, anche con il supporto delle società scientifiche e 
delle istituzioni di pertinenza.

SENSIBILIZZARE SULL'ANTIBIOTICO-RESISTENZA
Viene sottolineata la necessità di facilitare incontri e seminari che 
promuovano la collaborazione tra i tre gruppi professionali. Da parte 
di tutti i professionisti è emerso il desiderio di una maggiore sinergia 
quindi è importante aumentare le occasioni di formazione e confronto 
a tavoli allargati, anche con il supporto delle società scientifiche e 
delle istituzioni di pertinenza.

INCENTIVARE LA DIVULGAZIONE VERSO IL LARGO 
PUBBLICO E LE NUOVE GENERAZIONI
Il percorso di diffusione dell’approccio One Health deve coinvolgere 
tutti, è importante che tutti siano sensibilizzati sull’importanza di 
prendersi cura della salute globale e come farlo al meglio a beneficio 
anche delle generazioni future.

MEDICI VETERINARI:
Sono molto favorevoli alla collaborazione, e 54 su 62 considerano 
importante interagire con i medici di medicina generale competenti. 
32 veterinari riportano di aver consultato un medico di medicina 
generale in più di cinque occasioni.

MEDICI DI MEDICINA 
GENERALE: 

la quasi totalità dei meici di 
medicina generale (27 su 29) 
considera l’uso di antibiotici 

animali come un fattore critico 
per l’antibiotico-resistenza. 

Alcuni non sembrano cogliere 
l’importanza 

dell’antibiogramma.

FARMACISTI:

il 69% dei farmacisti chiede 
informazioni 

sull’antibiotico-resistenza al 
cliente quando dispensa 

antibiotici veterinari, e 
questo dato indica un 

interesse importante nella 
questione.

MEDICI VETERINARI:

la maggioranza dei medici 
veterinari (51 su 62) tiene in 
considerazione il rischio di 
antibiotico-resistenza nella 
prescrizione di antibiotici.

MEDICI DI MEDICINA 
GENERALE: 

17 su 29 reputano 
fondamentale la 

formazione continua sulle 
zoonosi, anche se solo 17 

hanno ricevuto una 
formazione consistente (più 

di quattro occasioni).

MEDICI VETERINARI:

La maggioranza ha ricevuto 
una formazione 

approfondita, e 53 su 62 
considerano molto 

importante aggiornarsi 
regolarmente sulle zoonosi

FARMACISTI:

25 su 29 ritengono 
importante essere 
aggiornati sui rischi 

zoonotici presenti nel 
territorio. 


